

Юмашева Ю. Ю. Методические рекомендации по электронному копированию архивных документов и управлению полученным информационным массивом М.: ВНИИДАД, 2012. [Электрон. ресурс] / Федеральное архивное агентство (Росархив) — офиц. сайт. Документы. URL: http://archives.ru/documents/rekomend_el-copy-archival-documents.shtml (дата обращения: 10.09.2013).

УДК 930.253:352(470.5)+342.5

Ю. Н. Абрамова

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АРХИВ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ОРГАНОВ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ (1991—1992 гг.): СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Рассматривается организация передачи архивов КГБ на государственное хранение в государственные архивы страны на примере Государственного архива административных органов Свердловской области (1991—1992 гг.), показывая насколько не просто и в какие сжатые сроки проходило исполнение Указа Президента РСФСР «Об архивах Комитета государственной безопасности СССР».

К л ю ч е в ы е с л о в а : архив; государственное хранение; документы КГБ.

В систему Государственной архивной службы Свердловской области входит Государственное казенное учреждение Свердловской области «Государственный архив административных органов Свердловской области», являющийся на сегодняшний день единственным специализированным архивом в Российской Федерации, основу фондов которого составляют архивные документы Управления Федеральной службы безопасности России по Свердловской области. Однако уникальна не только специализация архива, но и исторические условия его появления, связанные с фундаментальными изменениями в государственном устройстве России и реформой архивной службы.

22 августа 1991 г. стало очевидно, что планы Государственного комитета по чрезвычайному положению провалились, руководителей августовского путча арестовали, а избранный двумя месяцами ранее Президент РСФСР Борис Николаевич Ельцин, поддерживаемый демократическими силами, ощутил всю полноту государственной власти. Несмотря на бурное развитие событий 19—21 августа, обращает на себя внимание тот факт, что 24 августа 1991 г. Президентом РСФСР были подписаны Указ № 82 «Об архивах Комитета государственной безопасности СССР»

[ГААОСО, ф. Р-177, оп. 1, д. 1 а, л. 1] и Указ № 83 «О партийных архивах» [см.: Там же, л. 1], которые предписывали передачу указанных архивных фондов в ведение региональных архивных органов вместе со зданиями, сооружениями и штатной численностью работников [см.: Там же, л. 1]. Эти указы ликвидировали параллельное хранение партийных, советских документов и документов Комитета государственной безопасности, включив их в государственный архивный фонд, разрушив ведомственную и партийную монополию. Это событие можно считать отправной точкой в становлении современной системы архивов РФ и началом преобразований по централизации и демократизации архивного дела.

К началу 1990-х гг. централизация архивного дела в России достигла своей наивысшей точки: помимо трех центральных республиканских архивов, уже действовавших в Российской Федерации с советских времен, в ведение специально уполномоченного федерального органа исполнительной власти вошли, согласно постановлению Совета Министров РСФСР от 12.10.1991 г. № 531 «О развитии архивного дела в РСФСР» подведомственные Главархиву СССР центральные государственные архивы СССР, научно-исследовательские и другие учреждения [История Росархива].

Указом Президента РСФСР от 18.12.1991 № 305 на базе упраздненных Комитета по делам архивов при Совете Министров РСФСР и Главного архивного управления при Совете Министров Союза Советских Социалистических Республик создается Комитет по делам архивов при Правительстве РСФСР, с 25 декабря 1991 г. — Российской Федерации с широким кругом функций и полномочий, закрепленных за ним соответствующим правительственным постановлением в июне 1992 г. [История Росархива]. Случившееся вскоре после этого, в сентябре того же 1992 г., преобразование Комитета по делам архивов при Правительстве Российской Федерации (Роскомархив) в Государственную архивную службу России существенных корректив в его прерогативы не внесло.

Первоначально основными направлениями архивной реформы были:

- воссоздание Архивного фонда России;
- ограничение и лишение монопольного права на постоянное ведомственное, хранение документов бывших КГБ СССР, МИД СССР;
- создание на базе бывших партийных архивов центров хранения документации;
- становление и развитие негосударственной части Архивного фонда, вызвано процессами разгосударствления, приватизации, формирования новых форм собственности;
- демократизация архивного дела.

В 1990—2000-е гг. в результате глубоких социально-экономических и политических реформ архивная система вместе со всей страной пережила очень серьезную трансформацию. В свете этих реформ необходимо было решить организационно-правовые и методические проблемы комплектования, сохранения и использования документов на совершенно новой основе. Новые подходы были обусловлены следующими главными причинами: богатейшее архивное наследие, хранящееся в стенах архивов, широчайший круг источников комплектования, стремительно меняющихся формы собственности, внутренние структуры, направления деятельности, подведомственность, источники финансирования и т. д. Приватизация крупнейших промышленных предприятий, ведущих научно-исследовательских институтов грозила потерей целого комплекса научно-технической документации. Активный процесс банкротства приводил к утрате документов по личному составу как мелких частных, так и крупных промышленных предприятий, а также предприятий-гигантов. Развитие передовых технологий и всеобщая компьютеризация, влекущая за собой массовое образование документов на нетрадиционных носителях, требовала создания надлежащих условий, в то время как основная часть архивов была ориентирована на комплектование документами на бумажной основе. Все изменения в Российской Федерации начала 1990-х гг. способствовали созданию специализированных архивов в структуре Архивной службы РФ.

Таким образом, создание Государственного архива административных органов Свердловской области было обусловлено историческими процессами, которые предопределили трансформацию архивной отрасли, ее адаптацию к новым реалиям, совершенствованию нормативно-правовой базы, регламентирующей деятельность новых специализированных архивных учреждений.

24 августа 1991 г. в соответствии с Указом Президента РСФСР № 82 «Об архивах Комитета государственной безопасности СССР» в целях предотвращения незаконного уничтожения документов Комитета государственной безопасности СССР и создания условий их использования для нужд науки и культуры требовалось все архивы Центрального аппарата Комитета государственной безопасности СССР и его управлений в республиках в составе РСФСР, краях, областях, городах Москве и Ленинграде передать в ведение архивных органов РСФСР документы вместе с занимаемыми ими зданиями и сооружениями, штатной численностью и фондом оплаты труда [ГААОСО, ф. Р-177, оп. 1, д. 1-а, л. 1]. Исполнение Указа Президента РСФСР «Об архивах Комитета государственной безопасности СССР» планировалось в течение двух месяцев.

26 августа 1991 г. Распоряжением Свердловского областного совета народных депутатов исполнительного комитета № 500-р создается Комиссия по обеспечению оперативного опечатывания архива УКГБ по Свердловской области в составе: члена президиума областного Совета В. Н. Дударенко, заведующего архивным отделом облисполкома А. А. Капустина, заместителя начальника Управления Комитета государственной безопасности Российской Федерации по Свердловской области В. П. Кондратьева [ГААОСО, ф. Р-177, оп. 1, д. 1 а, л. 2]. Комиссия немедленно должна была приступить к работе и информировать об итогах работы средства массовой информации и областной Совет.

26 августа 1991 г. в 13 часов 30 минут Комиссией были опечатаны двери (помещений) № № 1, 5, 6, 8, 83 [см.: Там же, л. 3]. Таким образом, в кратчайшие сроки архивы КГБ СССР были выведены из-под ведомственного контроля, а надзор за их сохранностью и неприкосновенностью возложен на архивные структуры.

Следующим шагом стало появление Распоряжения Свердловского областного совета народных депутатов исполнительного комитета от 02.09.1991 г. № 525-р / 164-р «Об архивах УКГБ по Свердловской области» о создании Межведомственной комиссии, в состав которой вошли представители Свердловского областного Совета народных депутатов, архивного отдела Свердловского облисполкома, Управления Комитета государственной безопасности по Свердловской области и др. [ГААОСО, ф. Р-177, оп. 1, д. 1 а, л. 3].

Перед Комиссией ставились задачи в срок до 13 сентября 1991 г. определить состав, объем документов и их страховых копий, учетный и научно-справочный аппараты дел, подлежащих передаче на государственное хранение; уточнить перечень зданий и сооружений, штатную численность работников и фонд оплаты труда, передаваемых государственной архивной службе. К 1 марта 1992 г. Комиссия должна была передать документы, здания, сооружения, штат и фонд оплаты труда УКГБ по Свердловской области на баланс архивного отдела Свердловского облисполкома [ГААОСО, ф. Р-177, оп. 1, д. 1 а, л. 4].

Сразу после выхода данного распоряжения членами комиссии были сняты печати и вскрыты двери помещений архива УКГБ по Свердловской области. Весь массив архивных документальных материалов, хранящихся в УКГБ по Свердловской области и определенных к передаче на государственное хранение, был разделен на три фонда:

- фонд ведомственных документов с постоянным сроком хранения;
- фонд уголовных дел, который подразделялся на дела прекращенные (проходящие по ним лица реабилитированы) и непрекращенные

(материалы рассматривались прокуратурой для последующей реабилитации), что ставило под вопрос возможность их передачи в архив;

— фонд фильтрационно-трофейных материалов на военнопленных и репатриированных граждан [см.: Там же, л. 6].

После долгих обсуждений Комиссией была подготовлена служебная записка «О выполнении пункта 2 распоряжения президиума Облсовета № 525-р / 164-р от 02.09.1991 г. “Об архивах УКГБ по Свердловской области”» на имя председателя Свердловского областного совета народных депутатов Э. Э. Росселя. В ней были сформулированы предложения о порядке передачи документов. Предлагалось сначала провести передачу фонда фильтрационно-трофейных материалов объемом более 20 тыс. дел и пофамильную картотеку к ним. Часть членов Комиссии придерживалась мнения, что до получения дальнейших указаний Роскомархива нужно оставить фонд на ведомственном хранении в УКГБ по Свердловской области с последующим выборочным приемом на государственное хранение.

После завершения реабилитации предлагалось также передать уголовные дела в количестве 50 тыс. ед. хранения. В 1990-е гг. эти материалы активно использовались для решения различных вопросов по заявлениям родственников репрессированных граждан (около 3 000 обращений в год). По представлениям органов КГБ проводилась выплата стоимости конфискованного имущества, проверялась обоснованность имущественных претензий. По поручению Управления КГБ по Свердловской области отделы ЗАГСов регистрировали факты смерти репрессированных граждан и выдавали соответствующие свидетельства родственникам.

При передаче данного фонда на государственное хранение возникла необходимость внести некоторые изменения в существующие нормативные акты, которые, в частности, касались расширения круга обязанностей государственных архивов по полному решению правовых вопросов, вытекающих из факта реабилитации. Необходимо было регламентировать организационные моменты использования документов и обеспечения их сохранности. В переданном фонде имелись документы, содержащие конфиденциальную информацию и государственную тайну, обнародование которой могло повлечь крайне негативные последствия.

Поскольку указаний «сверху» по вопросам передачи документов Центральной комиссией не поступало и было уже очевидно, что в намеченные сроки Указ Президента не будет исполнен, Комиссия приняла решение оставить следственные дела на хранение в УКГБ по Свердловской области до решения данного вопроса Центральной комиссией.

22—23 октября 1991 г. в Москве состоялось республиканское совещание руководителей архивных учреждений, на котором были рассмотрены

рены проблемы передачи документов КГБ РСФСР [ГААОСО, ф. Р-177, оп. 1, д. 1 а, л. 12]. На совещании было отмечено, что Республиканская межведомственная комиссия не смогла определить объем и состав передаваемых документов, разработать механизм передачи, не создала необходимой для дальнейшей работы нормативно-правовой и методической базы. По рекомендации Роскомархива Президиум Верховного Совета России 15.10.1991 г. создал парламентскую комиссию, председателем которой был утвержден Д. А. Волкогонов — государственный советник президента России. Областным и краевым комиссиям было рекомендовано ожидать решений парламентской комиссии.

28 октября 1991 г. Комиссия в Свердловской области приняла решение продолжить подготовку дел фонда фильтрационно-трофейных материалов для передачи на государственное хранение; разрешить выдачу в читальный зал уголовных дел на репрессированных при наличии на то разрешения пострадавших, а в случае их смерти — близких родственников [Там же].

3 февраля 1992 г. Министерством безопасности РФ и Комитетом по делам архивов при Правительстве РФ совместно было подписано письмо с рекомендациями по организации передачи архивов бывшего КГБ на государственное хранение. В нем определялись группы документов, подлежащих передаче на государственное хранение, последовательность и порядок передачи, а так же порядок организации использования учреждениями государственной архивной службы. Передачу-прием фильтрационного, трофейного фонда и архивно-следственных дел на государственное хранение необходимо было завершить не позднее 1 августа 1992 г. [см.: Там же, л. 14].

После выхода рекомендаций Комиссия возобновила свою работу. Необходимо было определить, куда передавать документы УКГБ по Свердловской области в течение марта—августа 1992 г. в объеме свыше 80 000 ед. хранения. Изначально предлагалось передать их в Государственный архив Свердловской области. Он был готов принять документы при условии, если архиву будет выделено 500 м² дополнительных площадей [см.: Там же, л. 18].

Некоторые члены комиссии предлагали рассмотреть вопрос о передаче документов в Центр документации общественных организаций Свердловской области. Но здесь также не было свободных площадей; кроме того передаваемые документы не соответствовали профилю учреждения.

В качестве еще одного варианта начальником Управления архивами Свердловской области было предложено временно оставить на хранении в органах безопасности [ГААОСО, ф. Р-177, оп. 1, д. 1 а, л. 15]. В рекомендациях говорилось, что в случае отсутствия у государственных архи-

вов необходимых помещений, переданные материалы можно временно оставить на хранении в органах безопасности, сосредоточив их по возможности в отдельных хранилищах.

На тот момент в органах безопасности РФ, в том числе и в Управлении Министерства безопасности РФ по Свердловской области, проводилась реорганизация, в результате которой управление теряло значительную часть служебных помещений, и обеспечить хранение архивных документов не могло [см.: Там же, л. 16].

Учитывая все эти моменты, начальником Управления архивами Свердловской области было предложено создание отдельного специализированного архива. 27 февраля 1992 г. на заседании областной комиссии было принято решение Управлению архивами подготовить в срок до 15 марта 1992 г. предложения об условиях размещения, режиме обеспечения сохранности, штатной численности и структуре учреждения по хранению передаваемых фондов и начать передачу фонда фильтрационно-трофейных материалов с 12 марта 1992 г. [ГААОСО, ф. Р-177, оп. 1, д. 1 а, л. 19]. На имя председателя Комитета по делам архивов при Правительстве РФ Р. Г. Пихоя было направлено письмо о необходимости создания в Свердловской области Государственного архива административных органов [ГААОСО, ф. Р-177, оп. 1, д. 1 а, л. 24]. 9 марта 1992 г. эти предложения были поддержаны Комитетом по делам архивов при Правительстве Российской Федерации, подобные специализированные архивы планировалось создать также на базе крупнейших архивов КГБ в Москве, Ульяновске, Омске, Перми, Костроме и ряде других областных центров.

17 марта 1992 г. на очередном заседании областной Комиссии было рекомендовано администрации Свердловской области создать в структуре государственной архивной службы областной государственной архив административных органов для хранения, использования архивных документов Управления Министерства безопасности Российской Федерации по Свердловской области. Для временного размещения передаваемых документов были использованы помещения Центра документации общественных организаций Свердловской области. Управлением Министерства безопасности Российской Федерации по Свердловской области и Управлением архивами было организовано информирование общественности через средства массовой информации и проведена пресс-конференция для журналистов и общественности по всем принятым решениям [ГААОСО, ф. Р-177, оп. 1, д. 1 а, л. 25—26]. Так начиналась история нового архива.

21 апреля 1992 г. состоялось совещание у заместителя начальника Управления Министерства безопасности Российской Федерации по Свердловской области с представителями Комитета по делам архивов при Пра-

вительстве Российской Федерации и Управления архивами Свердловской области. На нем обсуждался основной вопрос по отработке механизма использования документов после их передачи на государственное хранение, поскольку архивы КГБ востребованы сотрудниками Управления Министерства безопасности Российской Федерации по Свердловской области, а также гражданами (социально-правовые запросы), большой интерес проявляли историки. [ГААОСО, ф. Р-177, оп. 1, д. 1 а, л. 29—33].

Для организации приема документов приказом начальника Управления архивами Свердловской области от 12.05.1992 г. № 18 была образована рабочая группа. К 15.05.1992 г. было подготовлено отдельное помещение в Центре документации общественных организаций Свердловской области. В течение мая-июня 1992 г. было принято 20 273 фильтрационно-проверочных дела и 45 979 прекращенных архивно-следственных дел [ГААОСО, ф. Р-177, оп. 1, д. 1 а, л. 52—53].

29 июня 1992 г. было подписано Постановление главы администрации Свердловской области № 118 «Об образовании Государственного архива административных органов Свердловской области» [см.: Там же, л. 54], который вошел в единую систему учреждений Государственной архивной службы Свердловской области с непосредственным подчинением Управлению архивами Свердловской области.

В первые годы своего существования архив переживал фазу становления. Она нашла отражение во Временном положении о Государственном архиве административных органов Свердловской области [см.: Там же, л. 55—60], где были определены основные задачи, функции архива и состав документов, подлежащих постоянному хранению.

Основу архива составил комплекс документов, переданных УФСБ по Свердловской области. В первые годы архив не имел даже собственного помещения. Архивные фонды, как собственно и сотрудники, размещались на седьмом этаже Центра документации общественных организаций Свердловской области (ул. Пушкина, 22). Для работы архива в соответствии с поставленными перед ним задачами необходимо было собственное помещение. Управление архивами Свердловской области в ноябре 1992 г. обратилось в Правительство Свердловской области с просьбой о выделении архиву площадей. Но только в 1995 г. архив переехал в новое помещение по адресу: проспект Ленина, 34, и расположился в помещениях бывшей столовой. После предварительной реконструкции и ремонта были подготовлены рабочие помещения для сотрудников и архивохранилище.

В целом по ряду причин в отношении архивов бывшего КГБ президентский Указ в полной мере не был реализован. В Указе Президента РФ от 17.03.1994 г. № 552 «Положение “Об Архивном фонде Российской

Федерации”» был сделан существенный шаг в ограничении ведомственной собственности на архивные документы, им было предоставлено право депозитарного, т. е. долговременного, хранения своих документов. Контроль за эффективностью, соблюдением условий их хранения и использования должны были обеспечить специальные договоры, заключаемые между Росархивом с организациями. Данное положение приостановило и отсрочило на неопределенное время передачу в фонды Архивов административных органов, созданных также в других регионах Российской Федерации, документов МВД, Министерства обороны и других силовых организаций. Как результат, многие архивы были ликвидированы и вошли в состав других архивов. Исключение составил Архив административных органов Свердловской области.

Жизнь показала перспективность и востребованность специализированного архива. В настоящее время его фонды пополняются документами УФСИН, прокуратуры, таможни, Военного комиссариата Свердловской области и т. д. Необходимо отметить, что лишь в некоторых субъектах РФ государственные архивы комплектуются документами вышеуказанных организаций. В Уральском федеральном округе РФ только Свердловская область работает с административными структурами.

Создание и становление «Государственного архива административных органов Свердловской области» наглядно показывает, что архивная служба по своей сути в гораздо большей степени, чем другие институты социально-культурной сферы (библиотеки, музеи и др.), интегрирована в систему государственного управления и должна развиваться вместе с ней. 1990-е гг. оказались сложным временем для развития архивной отрасли. Архивы пережили его с некоторыми издержками, ошибками и конфликтами. Но одновременно был накоплен уникальный опыт, который свидетельствует об обоснованности и закономерности создания в новых условиях специализированных архивов, обеспечивающих более эффективную работу с комплексами документов, имеющих особенности хранения и использования.

Акт об опечатывании архива УКГБ по Свердловской области от 26.08.1991 г. б/н // ГААОСО. Ф. Р-177. Оп. 1. Д. 1 а. Л. 3.

Архивная служба Свердловской области. 85 лет. / общ. ред. канд. истор. наук А. А. Капустина. Екатеринбург, 2004.

Архивы КПСС и КГБ переходят в собственность народа. [Электрон. ресурс]. URL: [http:// www.yeltsincenter.ru/](http://www.yeltsincenter.ru/) (дата обращения: 12.09.2013).

Временное положение о Государственном архиве административных органов Свердловской области, утвержденное приказом начальника Управления архивами

Свердловской области 15.06.1992 г. // ГААОСО. Ф. Р-177. Оп. 1. Д. 1 а. Л. 55—60.

Государственный архив административных органов Свердловской области (ГААОСО). Ф. Р-177.

Закон Российской Федерации от 18 октября 1991 г. № 1761-1 «О реабилитации жертв политических репрессий». [Электрон. ресурс]. URL: <http://base.garant.ru/10105390/> (дата обращения: 02.10.2013).

Информационное письмо с рекомендациями по организации передачи архивов бывшего Комитета государственной безопасности на государственное хранение от 03 февраля 1992 г. совместно Министерства безопасности Российской Федерации и Комитета по делам архивов при Правительстве Российской Федерации // ГААОСО, Ф. Р-177. Оп. 1. Д. 1 а. Л. 14.

История Росархива. [Электрон. ресурс]. URL: <http://archives.ru/rosarhiv/history.shtml> (дата обращения: 12.09.2013).

Письмо директора Государственного архива Свердловской области от 26.02.1992 г. начальнику Управления архивами Свердловской области // ГААОСО. Ф. Р-177. Оп. 1. Д. 1 а. Л. 18.

Письмо Начальника Управления архивами Свердловской области от 24.02.1992 г. № 71 // ГААОСО. Ф. Р-177. Оп. 1. Д. 1 а. Л. 15.

Письмо Начальника Управления архивами Свердловской области от 09.03.1992 г. № 81 // ГААОСО. Ф. Р-177. Оп. 1. Д. 1 а. Л. 24.

Письмо Управления Министерства безопасности Российской Федерации по Свердловской области от 26 февраля 1992 г. б/н // ГААОСО. Ф. Р-177. Оп. 1. Д. 1 а. Л. 16.

Постановление главы администрации Свердловской области от 10 декабря 1991 г. № 55 «О схеме управления архивным делом в области» // ГАСО. Ф. 2809-р. Оп. 1. Д. 2. Л.110—120.

Постановление главы администрации Свердловской области от 29 ноября 1992 г. № 118 «Об образовании Государственного архива административных органов» // ГААОСО. Ф. Р-177. Оп. 1. Д. 1 а. Л. 54.

Постановление Совета Министров РСФСР от 12.10.1991 г. № 531 «О развитии архивного дела в РСФСР». [Электрон. ресурс]. URL: <http://poisk-zakona.ru/> (дата обращения: 11.10.2013).

Приказ Начальника Управления архивами от 12.05.1992 г № 18 «О создании рабочей группы по приему документов бывшего УКГБ по Свердловской области» // ГАСО. Ф 316-р. Оп. 1. Д. 2791. Л. 42.

Протокол заседания областной комиссии по приему на государственное хранение документов Управления комитета государственной безопасности по Свердловской области от 27.02.1992 г. № 1 // ГААОСО. Ф. Р-177. Оп. 1. Д. 1 а. Л. 19.

Протокол заседания областной комиссии по приему на государственное хранение документов Управления комитета государственной безопасности по Свердловской области от 17.03.1992 г. № 2 // ГААОСО. Ф. Р-177. Оп. 1. Д. 1 а. Л. 25—26.

Протокол заседания областной комиссии по приему на государственное хранение документов Управления комитета государственной безопасности по Свердловской области от 29.06.1992 г. № 3 // ГААОСО. Ф. Р-177. Оп. 1. Д. 1 а. Л. 52—53.

Протокол совещания у заместителя начальника Управления Министерства безопасности Российской Федерации по Свердловской области от 21.04.1992 г. б/н // ГААОСО. Ф. Р-177. Оп. 1. Д. 1 а. Л. 29—33.

Распоряжение Свердловского областного совета народных депутатов исполнительного комитета от 26 августа 1991 г. № 500-р // ГААОСО. Ф. Р-177. Оп. 1. Д. 1 а. Л. 4.

Распоряжение Свердловского областного совета народных депутатов и исполнительного комитета от 02 сентября 1991 г. № 525-р / 164-р «Об архивах УКГБ по Свердловской области» // ГААОСО. Ф. Р-177. Оп. 1. Д. 1 а. Л. 3.

Служебная записка Комиссии по передаче на государственное хранение архива УКГБ по Свердловской области «О выполнении пункта 2 распоряжения Президиума Облсовета от 02.09.1991 г. № 525-р / 164-р “Об архивах УКГБ по Свердловской области” Главе администрации Свердловской области Росселю Э. Э. // ГААОСО. Ф. Р-177. Оп. 1. Д. 1 а. Л. 6.

Служебная записка Комиссии по передаче на государственное хранение архива УКГБ по Свердловской области от 28.10.1991 г. Главе администрации Свердловской области Росселю Э. Э. // ГААОСО. Ф. Р-177. Оп. 1. Д. 1 а. Л. 12.

Указ Президента Российской Советской Федеративной Социалистической Республики № 82 от 24 августа 1991 г. «Об архивах Комитета государственной безопасности СССР» // ГААОСО. Ф. Р-177. Оп. 1. Д. 1 а. Л. 1.

Указ Президента Российской Советской Федеративной Социалистической Республики № 83 от 24 августа 1991 г. «О партийных архивах» // ГААОСО. Ф. Р-177. Оп. 1. Д. 1 а. Л. 1.

Указ Президента РСФСР от 28 ноября 1991 г. № 242 «О реорганизации центральных органов государственного управления РСФСР». [Электрон. ресурс]. URL: <http://docs.cntd.ru/> (дата обращения: 12.09.2013).

Указ Президента Российской Федерации от 17 марта 1994 г. № 552 (ред. от 01.04.1996 г., от 01.12.1998 г. № 1447) «Об утверждении Положения об Архивном фонде Российской Федерации и Положения о Государственной архивной службе России». [Электрон. ресурс]. URL: <http://docs.cntd.ru/search/> (дата обращения: 02.10.2013).